
حساس‌ترین بازی هفته هفدهم لیگ برتر را تیم‌های پرسپولیس و تراکتور 

آغاز کردند؛ یک دیدار پرهیجان همراه با اتفاقات حاشیه‌ای زیادی که هم 

روی سکو‌ها وجود داشت و هم در داخل زمین. اما نتیجه رقم خورده در این 

مسابقه شاید خلاف آن چیزی بود که هواداران دو تیم انتظار داشتند. از این 

جهت که پرسپولیس در دو بازی قبل خود نتوانسته بود نتیجه لازم را بگیرد و 

به نوعی از سوی هوادارانش تحت فشار بود. در سوی مقابل تراکتور به‌عنوان 

صدرنشین پا به این مسابقه گذاشت تا با کسب سه امتیاز فاصله‌اش را با یکی 

از رقبای سرسختش کم کند. اما حضور اسماعیل کارتال در ورزشگاه آزادی 

انگیزه و اعتماد به نفس خوبی را به سرخپوشان تزریق کرده بود و آن‌ها حتی 

با وجود یک نیمه 10 نفره بودند هرگز مقابل صدرنشین فعلی لیگ عقب 

ننشستند. این برد باعث شد پرسپولیس بار دیگر به کورس قهرمانی برگشته و 

برای بازی‌های حساس پیش روی خود در بهمن‌ماه روحیه مضاعفی بگیرد. 

  پرسپولیس میزبان بود یا میهمان؟ 
 یکی از نکات قابل توجه این مسابقه حضور پرشور تماشاگران تبریزی روی سکو‌ها 

بود. با وجود اینکه تأکید شده بود بیشتر از 30 هزار بلیت برای این بازی فروخته 

نشود، اما از یک ساعت مانده به بازی تعداد تماشاگران حاضر در ورزشگاه 50 

هزار نفر را هم رد کرد و حداقل نیمی از آن‌ها را تماشاگران تیم مهمان تشکیل 

 مشخص بود این دسته از تماشاگران بدون بلیت 
ً
می‌دادند. ضمن اینکه کاملا

وارد ورزشگاه شدند. اتفاقی که باعث شد پرسپولیس بابت این میزبانی نه از نظر 

مالی سود چندانی ببرد و نه از لحاظ روحی و روانی بتواند به‌نوعی حریفش را در 

ورزشگاه آزادی تحت فشار بگذارد. درواقع فقط در ظاهر پرسپولیس میزبان این 

مسابقه بود و در کنار این مسئله باید اجاره سنگین ورزشگاه آزادی را هم پرداخت 

کند. مسئولان باشگاه پرسپولیس از این مسئله ناراحتند که در تبریز حتی به یک 

تماشاگر این تیم هم اجازه ورود به ورزشگاه داده نمی‌شود اما در تهران شرایط 

 متفاوت و به سود تیم مهمان است. قدر مسلم برای چنین بازی‌هایی باید 
ً
کاملا

تمهیدات لازم اندیشیده شود تا هم تماشاگری بدون خرید بلیت به ورزشگاه نیاید 

و هم اینکه تیم میزبان بتواند از امتیاز بازی خانگی‌اش بهره ببرد. 

  ترکیبی که این‌بار لو نرفت! 
پرسپولیس در شرایطی به مصاف تراکتور رفت که این‌بار برخلاف بازی‌های قبل 

این تیم شاهد لو رفتن ترکیب سرخپوشان در شب قبل از مسابقه یا حداقل صبح 

روز بازی نبودیم. دلیل اصلی این مسئله هم این بود که مربیان داخلی پرسپولیس 

برای انتخاب ترکیب اصلی دچار اختلاف‌نظر بودند و از این رو در جلسه 

صبح روز مسابقه تصمیم نهایی خود را گرفتند. ضمن اینکه اسماعیل کارتال 

نیز هیچ نقشی در انتخاب ارنج نداشت و همه چیز را به مربیان این تیم سپرد. 

  نیمکت‌نشینی به‌موقع کنعانی
محمد‌حسین کنعانی‌زادگان بعد از هفته‌ها عملکرد ضعیف در ترکیب پرسپولیس 

در نهایت در حساس‌ترین بازی این تیم روی نیمکت نشست. همان طور که 

 خبر داده بودیم برخی از بازیکنان پرسپولیس نسبت به ترکیب این تیم در 
ً
قبلا

بازی ذوب‌آهن اعتراض داشتند و یکی از موضوعاتی که برای آن‌ها سؤال‌برانگیز 

بود این بود که چه زمانی قرار است کنعانی‌زادگان نیمکت‌نشین 

شود. در همین راستا برخلاف بازی با ذوب این‌بار کنعانی 

روی نیمکت نشسته و گولسیانی به‌جای او در کنار 

پورعلی‌گنجی به میدان رفت. نکته قابل توجه اینکه 

این مسئله باعث شد پرسپولیس در کرنر‌ها و ضربات 

ایستگاهی از کناره‌ها در یارگیری موفق‌تر عمل 

کرده و فرصت گل در این صحنه‌ها را 

برخلاف دیدار‌های قبل به تراکتور ندهد. از شانس بد کنعانی، گولسیانی ضمن 

عملکرد خوب در خط دفاع، گل زیبایی هم به ثمر رساند و پورعلی‌گنجی هم 

 در کار‌های دفاعی روز پرفروغی داشت. 
ً
انصافا

  پرسپولیس قید بازی‌سازی از عقب زمین را زد
تأکید مربیان داخلی پرسپولیس این بوده و است که مدافعان این تیم با همکاری 

گندوز بتوانند از عقب بازیسازی کرده و در مقابل پرس از جلوی حریف رو به 

بازی مستقیم نیاورند. هر چند در بازی با سپاهان و ذوب آهن پرسپولیس به 

خاطر ضعف مشهود گندوز در بازی با پا بیشتر مجبور شد به بازی مستقیم 

روی بیاورد. در بازی روز گذشته گندوز در همان 20 دقیقه ابتدایی مسابقه 

خیلی سعی می‌کرد که نشان دهد بازی با پایش بهتر شده است اما در چند 

صحنه شتاب‌زده زیر توپ زد تا در ادامه بازی مدافعان پرسپولیس برای پاس 

رو به عقب به شدت احتیاط کنند. از طرفی فاصله 

زیاد بین مدافعان میانی و هافبک‌های دفاعی 

پرسپولیس باعث شده بود که این تیم نتواند 

در زمین خودش آن طور که باید توپ را به 

گردش در آورده و رو به بازی مستقیم 

 باید فکری برای 
ً
بیاورد. مسئله‌ای که اسماعیل کارتال و دستیارانش حتما

حل آن کنند در غیر این صورت در بازی مقابل تیم‌هایی قدری چون الهلال 

و النصر که از جلو پرس سنگینی می‌کنند، به مشکل جدی خواهند خورد. 

  روز سیاه بیرو 
علیرضا بیرانوند که تا قبل از رویارویی تیمش با پرسپولیس برای همبازیان 

سابقش کلی کری خوانده بود در تقابل با سرخپوشان بسیار ضعیف و پر اشتباه 

نشان داد. هواداران پرسپولیس از یکی دو ساعت قبل از مسابقه با شعار‌های 

تندی که علیه بیرو سردادند حسابی از خجالت او درآمدند، اما این دروازه‌بان 

به خاطر نداشتن تمرکز لازم نتوانست روز خوبی را برای خودش و تیمش 

رقم بزند. بیرو روی هر دو گل پرسپولیس تا حدی مقصر بود و به‌نوعی روز 

سیاهی برای خود در ورزشگاه آزادی رقم زد. غیر از او، مهدی ترابی و دانیال 

اسماعیلی‌فر هم عملکرد خوبی در ترکیب تراکتور نداشتند و مشخص بود 

که تحت تأثیر جو مسابقه قرار گرفته‌اند. 

  لوکاس رفتنی شد
 کارش را با پرسپولیس آغاز خواهد کرد و او 

ً
اسماعیل کارتال از امروز رسما

در اولین اقدام خواستار جذب یک مهاجم برای تقویت تیمش در خط حمله 

شده است. مشکل اینجاست که پرسپولیس تا فردا فرصت دارد لیست آسیایی 

خود را تغییر دهد و مهلت نقل و انتقالات داخلی هم امشب به پایان خواهد 

رسید. در این بین پرسپولیس خیلی فرصت جذب بازیکن داخلی را نخواهد 

داشت مگر اینکه تا امشب بازیکنی بتواند قراردادش را با باشگاه خود فسخ 

کرده و به‌عنوان بازیکن آزاد به جمع سرخپوشان بپیوندد که امکانش خیلی 

کم است. اما این باشگاه تمام تمرکز خودش را روی خارج کردن نام لوکاس 

ژوائو و جذب یکی از دو بازیکن مدنظر کارتال قرار داده است. اما دو بازیکنی 

که کارتال برای تقویت خط حمله تیمش خواسته خیلی عملکرد بهتری از 

لوکاس در تیم خود نداشته‌اند. سردار دورسون 33 ساله هم‌اکنون در تیم 

آلانیااسپور بازی می‌کند و در این فصل در 15 بازی از رقابت‌های مختلف 

برای آلانیااسپور به میدان رفته که نه موفق به گلزنی شده، نه پاس‌گلی داده 

است. همچنین جنک توسون 33 ساله در این فصل در 11 بازی از رقابت‌های 

مختلف برای تیم فنر باغچه ژوزه مورینیو به میدان رفته که یک گل و یک پاس 

گل در کارنامه‌اش دیده می‌شود. به هر شکل پرسپولیس برای جذب هر یک 

از این دو بازیکن باید حسابی دست به جیب شود از این جهت که هم پول 

ژوائو را تمام و کمال بدهد و هم اینکه گفته می‌شود قیمت دورسون حدود 

یک و نیم میلیون دلار است و دورسون نیز 400 هزار یورو. در این بین نظر 

کارتال بیشتر روی مهاجم فنرباغچه است. 

کتور پرستاره را برد  پرسپولیس ۱۰ نفره ترا

سنگ، دلار، ۳ امتیاز!
نیمکت‌نشینی به‌موقع کنعانی‌زادگان
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شماره  43۴۰

محمد ربیعی در پنجمین فصل حضورش در لیگ برتر دیگر فقط آن سرمربی 

نیست که مخاطب برای تمجید از عملکردش تنها به بازی زیبای تیمش و 

اخلاق و رفتار بهترش نسبت به دیگر همکارانش اشاره کند. ربیعی در فصل 

فوتبالی جاری توانسته برابر بزرگان فوتبال ایران با کسب 2 برد و 3 تساوی زمین 

را ترک کند تا بی‌شباهت به فصول نخست حضورش در لیگ کشورمان باشد که 

تیم‌هایش برابر بزرگان اشتباه فاحش داشتند و به سختی بابت لغرش‌هایشان تنبیه 

می‌شدند. البته شمه‌هایی از این تغییر مثبت را فوتبال‌دوستان در عملکرد ذوب‌آهن 

تحت هدایت سرمربی جوان در بیست‌و‌سومین دوره لیگ برتر دیده بودند، اما 

این فصل را باید آغاز سیر تکامل و پختگی ربیعی دانست.  سرمربی 44 ساله 

تا پیش از آغاز این فصل با مس‌رفسنجان و ذوب‌آهن 32 مرتبه در لیگ برتر برابر 

4 باشگاه بزرگ ایران قرار گرفته بود که حاصلش 6 برد، 7 تساوی و 19 شکست 

بوده است. البته نباید فراموش کرد 5 برد از این آمار به دیدار‌های مقابل تراکتور 

اختصاص دارد که در فصول قبل نامش با عملکردش فاصله چشمگیر داشت و 

در خیلی از مواقع تیم‌های متوسط و ضعیف نیز برایش دردسر ایجاد می‌کردند. 

  نتایج فصول گذشته ربیعی برابر بزرگان
محمد ربیعی به پشتوانه قهرمانی در فصل 1399-1398 لیگ آزادگان با 

مس‌رفسنجان کارش را در سطح نخست فوتبال ایران را در بیستمین دوره 

لیگ آغاز کرد و شاگردانش رفت و برگشت با نتیجه‌های 2 بر یک و 5 بر 

یک مقابل سپاهان شکست خوردند. همچنین عایدی ربیعی برابر پرسپولیس 

2 شکست یک بر صفر بود. استقلال نیز در هفته اول مسابقات با نتیجه 2 

بر صفر رفسنجانی‌ها را شکست داد و مس در دیدار برگشت توانست یک 

امتیاز تقابل با آبی‌پوشان تهرانی را در شهرش نگه دارد. همچنین تراکتور 

برابر مس‌رفسنجان به یک تساوی بدون گل و پیروزی یک بر صفر رسید. 

در بیست و یکمین دوره لیگ برتر شاگردان ربیعی شکست 2 بر صفر روبه‌روی 

سپاهان را با پیروزی 3 بر یک دور برگشت جبران کردند. مس رفسنجان در 

هفته نهم به برد 3 بر 2 مقابل تراکتور رسید، اما در دیگر دیدارش مقابل 

تبریزی‌ها شکست یک بر صفر در کارنامه‌اش ثبت شد. پرسپولیس در 

دیدار مرحله رفت خود مقابل تیم ربیعی به‌دلیل تساوی یک- یک نتوانست 

امتیاز کامل مسابقه را به‌دست آورد، اما در هفته بیستم از اشتباهات حریف 

بهترین بهره را برد و مستطیل سبز را با پیروزی 3 بر یک ترک کرد. همچنین 

6 امتیاز از آمار استقلال در این فصل با پیروزی‌های 3 بر 2 و 2 بر صفر 

مقابل مس‌رفسنجان به‌دست آمد. 

تراکتور طعمه جذابی برای رفسنجانی‌ها در بیست‌و‌دومین دوره لیگ برتر بود، 

چون آن‌ها در این فصل 2 پیروزی یک گله به حریف تبریزی تحمیل کردند. 

در تاریخچه بازی‌های پرسپولیس و مس‌رفسنجان به پشتوانه گل‌های لوکادیا 

و گولسیانی 2 پیروزی یک بر صفر نوشته شد و ارمغان شاگردان ربیعی مقابل 

استقلال یک تساوی بدون گل و باخت 2 بر یک بود. سپاهان نیز تساوی 

صفر- صفر در دیدار رفت را با پیروزی 2 بر صفر در مرحله برگشت جبران کرد. 

ربیعی در نخستین فصل حضورش روی نیمکت ذوب‌آهن نتوانست 

امتیازی مقابل زردپوشان اصفهان کسب کند و دستاوردش شکست‌های 

2 بر صفر و یک بر صفر بود. گاندو‌های تحت هدایت ربیعی دغدغه 

خاصی مقابل تراکتور نداشتند و تی‌تی‌ها را با نتیجه یک بر صفر و 4 

بر یک شکست دادند. قرمز‌های پایتخت به لطف اشتباه داوری موفق 

شدند در دیدار رفت برابر ذوب آهن به تساوی یک - یک برسند و در 

هفته هجدهم شاگردان ربیعی را با پیروزی یک گله شکست دهند. 

گاندو‌ها در دیدار رفت برابر استقلال به تساوی یک - یک رسیدند اما 

در هفته بیست‌وششم گل لحظات پایانی مهاجم آرژانتینی رقیب باعث 

شکست 2 بر یک ذوبی‌ها شد. 

  شکست‌ناپذیر مقابل بزرگان
محمد ربیعی موفق شد در فصل جاری بعد از 5 شکست و 3 تساوی مقابل 

استقلال از شرایط نابسامان پسا‌نکونام استفاده کند و برابر آبی‌های پایتخت با 

نتیجه 3 بر صفر پیروز شود. دستاورد این سرمربی تا پیش از برگزاری دیدار 

هفته چهارم این فصل مقابل تراکتور در تاریخ لیگ برتر 5 برد، یک تساوی 

و 2 شکست بوده است که ربیعی به لطف گل امید لطیفی توانست ششمین 

پیروزی‌اش مقابل تبریزی‌ها را کسب کند. دومین تساوی تاریخ ربیعی برابر 

سپاهان در هفته پنجم کسب شد او پیش از این مقابل طلایی‌پوشان به یک 

برد، یک تساوی و 6 شکست رسیده بود. پرسپولیس هنوز هم برابر تیم‌های 

تحت هدایت ربیعی شکست‌ناپذیر است، قرمز‌ها در فصل جاری توانسته‌اند 

برابر ذوب‌آهن به تساوی‌های یک‌‌-‌یک و بدون گل برسند تا آمار ربیعی برابر 

سرخ‌های تهرانی به 4 تساوی و 6 شکست برسد. 

  دلایل تحول نتایج ربیعی برابر بزرگان چیست؟ 
 یکی از فرضیه‌هایی که می‌توان در مورد بهبود نتایج ربیعی و 

ً
قطعا

شکست‌ناپذیری‌اش در این فصل مقابل بزرگان مطرح کرد به داشته‌های 

فنی این سرمربی بر می‌گردد که البته این احتمال درست به نظر نمی‌رسد، 

چون ذوب‌آهن این فصل به نسبت مس‌رفسنجان تحت هدایت ربیعی 

اسکوادش تفاوت چشمگیری ندارد و حتی بعضی از مواقع ضعیف‌تر است. 

طبق شواهد تمام تغییرات در رختکن رقم خورده است؛ ربیعی در پنجمین 

فصل حضورش در لیگ برتر تبدیل به یک سرمربی با تجربه و پخته شده تا 

راحت‌تر ذهن بازیکنانش را برای دیدار‌های مهم و بزرگ آماده کند تا آن‌ها 

دیگر در محوطه جریمه با لو دادن توپ، زمینه گل‌زنی حریفان را فراهم نکنند 

و دیگر با خطا‌های بچگانه به رقبا پنالتی ندهند.

لیگ برتر والیبال زنان در فصل جاری از همان ابتدا با اما و اگر‌های بسیار 

شروع شد و حتی تا مرحله برگزار نشدن و لغو هم پیش رفت! ذوب‌آهن به‌عنوان 

تیم ثابت و قدیمی لیگ از حضور در مسابقات انصراف داد و وضعیت به 

حدی ناگوار بود که بسیاری از بازیکنان و مربیان بلاتکلیف بودند. با این 

حال، لیگی که قرار بود از آبان‌ماه شروع شود، سوم آذرماه با رقابت 9 تیم 

آغاز شد. آغازی که البته به معنای پویایی باشگاه‌ها در والیبال زنان نبود و 

هنوز هم نیست؛ چراکه به دلیل مشکلات مالی گسترده بخش اعظم این 

تیم‌ها به سختی شکل گرفت و حالا هم روزی نیست که مربیان و بازیکنان 

در صفحات مجازی خود از اوضاع نابسامان گلایه نکنند. 

  9 تیم در لیگ برتر
بیست‌وچهارمین دوره مسابقات والیبال قهرمانی باشگاه‌های برتر زنان 

ایران با حضور ۹ تیم پیکان تهران، سایپای تهران، تیم ملی زیر ۲۰ سال 

زنان، مس‌رفسنجان، هوران یزد، ماداکام نت، فولاد مبارکه سپاهان، 

نفت امیدیه و مقاومت شهرداری تبریز آغاز به کار کرد که از این جمع 

۹ تیمی، چهار تیم تازه‌وارد محسوب می‌شوند. مهرسان، نایب‌قهرمان 

فصل گذشته به دلیل مشکلات مالی از لیگ کناره‌گیری کرد و ذوب‌آهن 

کید کرد که تیم پیکان هم  هم دلیلی مشابه برای انصراف داشت. باید تأ

تا مرحله انصراف رسمی از لیگ پیش رفت، اما این اتفاق نیفتاد و پس 

از رایزنی و رفت و آمد و اصرار، مدیران تیم راضی به حضور تیمشان در 

لیگ شدند! و این نشان می‌دهد اگر از سپاهان و سایپا بگذریم، اغلب 

تیم‌های حاضر با حداقل بودجه و تنها برای خالی نبودن صحنه لیگ، 

در لیگ برتر حاضرند. 

  گلایه‌مندی؛ از بازیکن تا مربی
در ابتدای فصل، میترا شعبانیان در پاسخ به بلاتکلیفی بازیکنان و مربیان به 

»فرهیختگان« گفته بود: »والیبال زنان به حال خود ر‌ها شده است و هیچ‌کس 

نمی‌داند چه سرنوشتی در انتظار لیگ است.« این گلایه‌ها اما محدود به 

مصاحبه‌‎ها و گزارش‌ها نشد؛ اکثر مربیان و بازیکنان حالا روزی نیست که 

در صفحات اجتماعی خود از اوضاع بد والیبال گلایه نکنند. گلایه‌هایی 

که اگرچه هرروز منتشر می‌شوند اما گویا خریداری ندارند. عالیه فتوحی، 

سرمربی تیم هوران یزد، نمونه یکی از مربیان حاضر در لیگ برتر است که 

تیمش با مشکلات بسیاری دست‌و‌پنجه می‌کند، اما با وجود تمام مشکلات 

نتایج بدی کسب نکرده است. او چند روز پیش در صفحه اینستاگرام خود 

نوشت: »به خاطر داشتن یک تیم بانوان با کمترین شرایط باید دستمان را 

جلوی هر کسی دراز کنیم.« عالیه فتوحی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از 

حال و روز تیم‌های حاضر در لیگ برتر گلایه کرد و گفت اگر بی‌توجهی 

مسئولان ادامه‌دار باشد، دیگر توانی برای ادامه راه نداریم. 

  فتوحی: هیچ‌کس از ما حمایت نمی‌کند! 
وی می‌گوید: »این‌طور نیست که فقط امسال شرایط اینطور باشد، 

در مورد تیم خودمان می‌توانم بگویم که ما به لحاظ مالی هوران را با 

چنگ و دندان نگه داشتیم و تا اینجا رساندیم و این در حالی است که 

به لحاظ توقع هم اکثریت از ما انتظار کسب نتیجه دارند، در صورتی 

که شرایط تیم را نمی‌دانند. هدف ما حفظ و نگهداری آبروی این تیم 

است که تنها نماینده خانم‌ها با ۷۰درصد بازیکن بومی در لیگ هستیم 

ولی اگه روال بی‌توجهی‌ها به ورزش بانوان همچنان ادامه پیدا کند، 

 دیگر توانی نداریم. متأسفانه هیچ‌کس از ما حمایت نمی‌کند و 
ً
قطعا

همانطور که شاهد بودید، احتمال برگزار نشدن لیگ برتر در ابتدای فصل 

وجود داشت. هوران یزد با دست خالی برابر تیم‌هایی بازی می‌کند که 

قرارداد سه بازیکنشان به اندازه کل تیم ماست. الان استان ما این ظرفیت 

را دارد که در چند سال آینده یک تیم کامل بومی داشته باشیم، اما با 

 
ً
این روش حمایتی که اکثر تیم‌ها مجبور به انصراف شده‌اند، مطمئنا

در ادامه راه تیمی وجود نخواهد داشت. ما برای داشتن نسل جدیدی از 

والیبالیست‌های جوان تالش می‌کنیم اما وقتی حمایتی در کار نیست، 

تمام برنامه‌های ما تعطیل خواهد شد.«

  والیبال را دریابید
اگرچه تیم سایپا قهرمان نیم‌فصل لیگ برتر والیبال زنان شد، اما نگاهی به 9 

تیم حاضر در لیگ نشان می‌دهد نگرانی جدید، توان مالی تیم‌ها برای بقا تا 

پایان لیگ است. باید توجه کرد تیم پیکان که جزو سه تیم بالای جدول است 

هم تا پیش از شروع لیگ در شرف انصراف بود و به‌جز سایپا و سپاهان الباقی 

تیم‌ها شرایط مناسبی ندارند. در شرایطی که تیمداری با وجود هزینه‌های هتل، 

اسکان، تغذیه و لجستیک و... هر روز سخت‌تر از روز قبل است، تیم‌های 

کوچک‌تر فشار بیشتری را متحمل می‌شوند و این برای والیبال زنگ خطر 

بزرگی است. زنگ خطری که حاکی از آن است که برای فصل بعد، انصراف 

تیم‌ها و لغو یک لیگ حرفه‌ای به دلیل مشکلات مالی از آنچه می‌بینیم و 

می‌دانیم، به والیبال حرفه‌ای ایران نزدیک‌تر است! 

ذوب‌آهن چطور جلوی تیم‌های بزرگ نتیجه می‌گیرد؟

راز غول‎کشی

آژیر خطر لیگ برتر به دلیل مشکلات اقتصادی

والیبال زنان را دریابید!

امید نظری‌گوهر
خبرنگار گروه ورزش


